
Referat af møde i Samlingsnetværkets Driftsgruppe den 20. september 2005 
 
Sted :  Nationalmuseet i Brede 
Referent : Ole Loell,  SLAs Bevarings- og Materialeudvalg 
 
Deltagere : Ingegerd Marxen,  Nationalmuseet 
  Hanz Nyström,   Rosenborgsamlingen 
  Mette Jakobsen,  Det Arnamagnæanske Institut 
   Ole Loell,     SLAs Bevarings- og Materialeudvalg 
  Inge-Margrethe Davidsen? Holbo Herreds Kulturhistoriske Centre 
  Lise Holm   Odsherreds Kulturhistoriske Museum 
     Marianne Rimmen-Raasted Dansk Jødisk Museum 
 
 

1. Valg af ordstyrer og referent. 
Ingegerd og Hazze varetog ordstyrerposten og Ole tog sig af referatet. 
 

2. Godkendelse af dagsorden. 
Dagsorden blev godkendt. 
 

3. Godkendelse af referat fra 07.06.05 i OBM. 
Referat blev godkendt. 
 

4. Foredrag af Nationalmuseets sikringschef John Fristeen. 
Med PowerPoint fik vi indblik i Nationalmuseets organisatoriske opbygning på 
sikkerhedsområdet. JFs sikringsområde var det bygningsmæssige for Nationalmuseets 
bygninger i Brede, Rådvad, Palæet, Ny Mølle, Liselund, Frilandsmuseet 
Bygningerne havde i alt 100.000 etage m2, der er 600 ansatte + fremmede håndværkere, 
man har årligt 650.000 gæster. Der findes 7.000 brandmeldere, 6.500 tyverialarmpunkter, 
59 Itv kameraer, 1.600 nøglebundter og mere end 7 mill. genstande at tage vare på. 
Årligt anvendes der 22,5 mill. kr. på det sikringsmæssige, hvilket svarer til 22,50 kr. pr. 
m2. 
 
Der sikres mod brand, tyveri, indbrud og oversvømmelse. Sikringen er en kombination af 
menneskelig sikring, elektronisk sikring og mekanisk sikring, hvor den ene type for sikring 
kan slækkes hvis de øvrige øges. 
 
Der er udarbejdet en personalehåndbog og sikkerhedsmanual, som kombineret med 
kurser og øvelser klæder de ansatte på til at varetage opgaverne. 
 
Ved udlån kræver Nationalmuseet det samme sikkerhedsniveau af lånerne som de selv 
har. Til Nationalmuseets sikringskrav hører også en beskrivelse af de genstande der skal 
udlånes så de kan værdiansættes. 
 
Et inspirerende foredrag holdt af en ildsjæl på sikringsområdet. 
 

5. Orientering vedrørende valg til Styregruppen på årsmødet den 29.09.05 
Der er udarbejdet flere eksempler på stemmesedler. 
 

6. Årsmødet 29.09.05, Helligåndshuset i Randers. Gruppens indlæg. 
Gruppens indlæg vil indeholde en summering af de afholdte møder siden sidste 
årsmøde, endvidere at gruppen oplyser at der i 2006 vil blive afholdt min 2 møder, mens 
et 3. vil blive diskuteret i gruppen. 
Vi vil foreslå, at der arrangeres besøg en gang årligt på tværs i grupperne f.eks. i Norge, 
Sverige eller Danmark.  Opfordring til at grupperne adviserer hinanden, hvis en ide til et 
besøg opstår. 
 

 7. IM ønsker kun at deltage i gruppens møder fra 2006.  HN modtager genvalg. 



Ingegerd ønsker ikke genvalg til Styregruppen på grund af et dagligt stort arbejdspres. 
Hazze genopstiller. 
 

8. Kandidater til Styregruppen. Nu eller senest på årsmødet. 
Ingen af de tilstedeværende, bortset fra Hazze, gav udtryk for at de ville opstille. 
 

9. Ønskemål for arbejdsgruppens virke i 2006. 
Det blev besluttet at mødedatoerne blev fastlagt så tidligt, at gruppemedlemmerne kan 
planlægge i god tid. 
Det foreslås at vi tager KUAS retningslinier for bevaring og håndtering, der foreligger i en 
høringsversion, op på førstkommende møde. 
Høringsversionen kan ses på : 
http://www.kulturarv.dk/forvaltning/museumsdrift/vejledninger/bevaring/index.jsp 
 

10. Næste møde, ca. hvornår. Plads bestemmes efter årsmødet 
Følgende mødedatoer blev fastlagt :  9.februar 2006 og 31.august 2006, så sæt allerede 
nu kryds i kalenderen.   
 

11. Eventuelt 
Taget undervejs. 
 
 
Efter mødet viste Ingegerd rundt på Nationalmuseets magasiner, hvor vi fik mange gode 
oplysninger og fif til opbevaring. 
 
Mødet sluttede kl. 16.00 
 
  

       
    

  
 
  


